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nie algorytmiczne: wyszukiwanie

dane wejsSciowe: lista

elementow L, szukany element x

1 =

wynik: indeks elementu x, lub -1 i
jesli elementu nie ma na liscie

k
Przeszukiwanie liniowe: rie cunasezsons cremenc | _NIE )

porownuj kolejne elementy z l

szukanym elementem x.

Zlozonosé obliczeniowa: O(n) N

odnaleziono element x,
pod indeksem 1

}

http://www.algorytm.org/dla-poczatkujacych/szukanie-zadanego-elementu.html
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@‘%@ Zadanie algorytmiczne:

g™ wyszukiwanie

dane wejSciowe: posortowana lista
elementow L, szukany element x
wynik: indeks elementu x, lub -1 jesli
elementu nie ma na liscie
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Wyszukiwanie binarne:

1) podziel tablice na dwie polowy.
2) jesli szukany element jest
mniejszy niz poczatek drugiej
polowy, szukaj w pierwszej polowie.
3) jesli element jest wiekszy niz
poczatek drugiej polowy, szukaj w
drugiej potowie

4) wroé do punktu 1 biorac
odpowiednig polowe listy
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anie algorytmiczne: wyszukiwanie

dane wejSciowe: posortowana lista elementéw L, szukany element x

wynik: indeks elementu x, lub -1 jesli elementu nie ma na liécie

Zlozonos¢ obliczeniowa:
liczba podziatéw “na pot”:

N/2x=1
N = 2x
X =log,N

Czyli dla wyszukiwania
binarnego zlozonos¢
obliczeniowa to O(logN)

DOO OO0 VOO
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.adame algorytmiczne: wyszukiwanie

dane wejsSciowe: (nie)posortowana lista elementéw L, szukany
element x

wynik: indeks elementu x, lub -1 jesli elementu nie ma na licie

Zlozonos¢ obliczeniowa:
wyszukiwanie sekwencyjne — O(N) omvs.ougm)

Wyszukiwanie binarne — O(logN) * "

M loa(n)
zysk dla N=1000 '
1000/10g(1000) = 150

11

wartos¢ przyblizona!

ion

4 8 12 16 20

http:/www.stoimen.com/blog/2012/07/03/computer-algorithms-balancing-a-binary-search-tree/
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@‘%@ Zadanie algorytmiczne: problem

e komiwojazera

dane wejsSciowe: lista ,miast”, tabela odleglosci miedzy kazda para
miast.

wynik: najkrétsza Sciezka laczaca wszystkie miasta, kazde z miast tylko
raz

wariant decyzyjny: odpowiedz na pytanie “Czy istnieje $ciezka o
dlugosci mniejszej niz X”, gdzie X nalezy do danych wejsciowych.
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Algorytm silowy (ang. brute force): sprawdzamy wszystkie
mozliwe Sciezki, dla kazdej liczymy dtugos$é, wybieramy najkrotsza.

Zlozonos¢ obliczeniowa:

Mozliwe Sciezki:

1234567 rownowazna 76543 21 (kierunek obiegu nie jest

1324567 rownowazna7654231 istotny, czyli po dwie
rownowazne drogi)

Poniewaz Sciezka jest zamknieta to droga
1234567 jest r6wnowazna 712345 6itd. (N mozliwych
poczatkow, czyli N dréog rownowaznych)

Liczba nierownowaznych sciezek: (N-1)!/2
Zlozonos¢ obliczeniowa tego algorytmu to O(N!)
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adanie algorytmiczne: problem
komiwojazera
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Algorytm silowy (ang. brute force): sprawdzamy wszystkie
mozliwe Sciezki, dla kazdej liczymy dtugos$é, wybieramy najkrotsza.

Evaluation no. 115 Distance = 387 Current Optimum: Distance = 287
100 - - - - 100 : : : :

0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100

By Saurabh.harsh (Own work) via Wikimedia Commons
CC BY-SA 3.0
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1e algorytmiczne: problem
komiwojazera

Big-O Complexity
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Elements

http://www.daveperrett.com/articles/2010/12/07/comp-sci-101-big-o-notation/
Zlozonosé obliczeniowa O(N!): juz przy 20 miastach trzeba wykonadé

2432902008176640000 = 2.4x10*® operacji.
Zakladajac, ze komputer sprawdza 10°drég na sekunde sprawdzenie 20 miast
zajeto by 2.5x101% sekund, czyli 76 000 lat.
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http:/www.math.uwaterloo.ca/tsp/pla85900/index.html

Technologie Cyfrowe 10 Wyklad 6
Lato 2014/2015


http://www.math.uwaterloo.ca/tsp/pla85900/index.html

TIALF
NPy

y WERSyTET WARSZA\%‘(\

DEAR VARIOUS PARENTS GRANDPARENTS, CO-WORKERS,
AND OTHER “NOT COMPUTER. PEORLE.

WE DON'T MAGICALLY KNOW HOW TO DO EVERYTHING IN EVERY
PROGRAM. WHEN WE HELP YOU, WE'RE USUALLY JUST DOING THIS:

FIND A
MEN( ITEM OR IVE TRIED
BUTTON WHICH LOOKS . THEM ALL.
RE\ATED TO WHAT
YoU WANT TO

L

GOOGLE THE NAME
OF THE PROGRAM
PLS A FEW WORDS
RELATEDTO WHAT You
WANTTO DO, FolLow
ANY INSTRUCTIONS.

ASK. SOMEONE
FOR HELP
ORGIVE )R
—_— http://xked.com/627/
CC BY-NC 2.5

PLEASE PRINT THIS FLOWCHART OUT AND TAPE IT NEAR YOUR SCREEN.
CONGRATULATIONS; YOU'RE NOW THE LOCAL COMPUTER EXPERT!


http://xkcd.com/627/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/2.5/
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Jezyki programowania

Jezyk programowania: zestaw symboli i gramatyka uzywane do

tworzenia programoéw komputerowych.

Jezyki wysokiego poziomu (np. C++, Python, Java) sa skonstruowane tak,
by utatwié zrozumienie programu (kodu).

Jezyki niskiego poziomu (np. assembler) uzywaja konstrukecji mozliwie
najblizszych do wykonywanych rzeczywiscie przez procesor.

Fib: unsigned int fib({unsigned int n)

mov edx, [esp+8] 1
cmp edx, O

ja @f

mov eax, O

ret

n == @)

@@:

cmp edx, 2
ja @f

mov eax, 1 (
ret -

oo -
I

@@:

push ebx
mov ebhx,
mov ecx, 1 }

—
3
1

@@: _ N ] ¥
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Prototyping

€t —pp Impement

Determine Objectives —Jp»

Analysis Evaluation

Waterfall

Requirements /2

Design .
/2 Planning Development

Implementation

Verification

Maintenance
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Kompilacja programu (kodu): proces ttumaczenia kodu

napisanego w wybranym jezyku na kod maszynowy, zrozumiaty dla
procesora. Wynikiem kompilacji jest program, ktéry mozna uruchomié.
W czasie kompilacji jest analizowany caly kod, co oznacza, ze nie moze w
nim by¢ nigdzie bledéw jezykowych.

Interpretacja: wykonywanie kodu programu krok po kroku, bez
analizy poprawnosci jezykowej catosci. Interpretacja jest prowadzona do

napotkania bledu w kodzie, lub poprawnego zakonczenia dziatlania
programu.

Jezyki kompilowane: C++

Jezyki interpretowane: PHP, Java, Python

Wszystkie przyklady na nastepnych slajdach pochodza ze strony
http://brain.fuw.edu.pl/edu/TI:Programowanie_z_Pythonem
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Jezyk Python

Struktury danych: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

zmienna: "miejsce” na konkretne dane. Zmienna ma swoja nazwe, typ i
wartosc.

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-
# Nazwa pliku: wciecia.py

i=25
print 'Wartosc zmiennej to ', i # Bilad! Zauwaz spacje na poczatku 1inii
print 'Powtarzam, wartosc¢ zmiennej to ', 1

File "wciecia.py"”, 1line 4
print 'Wartosc zmiennej to ', 1 # Btad! Zauwaz spacje na poczatku linii

Fa

IndentationError: unexpected indent

Technologie Cyfrowe 15 Wyklad 6
Lato 2014/2015



TIALE
NN

" WERSYTETWARSZAWS\(\

Jezyk Python

wartosc.

Struktury danych: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

zmienna: “miejsce” na konkretne dane. Zmienna ma swoja nazwe, typ i

#!/usr/bin/env python

# -*- coding: utf-8 -*-

# Nazwa pliku: zmienne.py

i=25

print i

1=1+1

print i

s = '"'""To jest napis wielolinijkowy.
To jest drugi wiersz.'''

print s

$ python zmienne.py

5

6

To jest napis wielolinijkowy.
To jest drugi wiersz.

Technologie Cyfrowe
Lato 2014/2015
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Jezyk Python

Wyrazenia: operacje na zmiennych, ,wzory”.

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-
# Nazwa pliku: wyrazenia.py

dlugosc = 5

szerokosc = 2

pole = dlugosc * szerokosc

print 'Pole wynosi', pole

print 'Obwdéd wynosi', 2 * (dlugosc + szerokosc)

$ python wyrazenia.py
Pole wynosi 10
Obwdd wynosi 14

Technologie Cyfrowe 17 Wyklad 6
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Jezyk Python

Struktury danych: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

lista (macierz jednowymiarowa): zestaw podstawowych
elementow, np. liczb.

a=1[2, 3, 4, 5]
print 'sekwencja a:', a

a = range(2,6)
print 'sekwencja a:', a

$ python for.py
sekwencija: [2, 3, 4, 5]

Technologie Cyfrowe 18 Wyklad 6
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Jezyk Python

Struktury sterujace: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

’jesli Q”: jezeli zadanie logiczne, oznaczone symbolem Q jest prawdziwe,
np: Q — ,x>07

if warunek:
blok kodu,
ktdry ma byc wykonany
jesli warunek jest prawdziwy

Technologie Cyfrowe 19 Wyklad 6
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Jezyk Python

Struktury sterujace: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

’jesli Q”: jezeli zadanie logiczne, oznaczone symbolem Q jest prawdziwe,
np: Q — ,x>07

if warunek:

blok kodu,

ktdry ma byc¢ wykonany

jesli warunek jest prawdziwy
else:

blok kodu,

ktdry ma byc¢ wykonany

jesli warunek jest fatszywy

Technologie Cyfrowe 20 Wyklad 6
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Jezyk Python

Struktury sterujace: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

’jesli Q”: jezeli zadanie logiczne, oznaczone symbolem Q jest prawdziwe,
np: Q — x>0

if warunekl:

blok kodu,

ktory ma byc wykonany

jesli warunekl jest prawdziwy
elif warunek?2:

blok kodu,

ktory ma byc wykonany

jesli warunek2 jest prawdziwy
else:

blok kodu,

ktory ma byc wykonany

jesli kazdy z powyzszych warunkdw jest fatszywy
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Jezyk Python

Struktury sterujace: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

’jesli Q”: jezeli zadanie logiczne, oznaczone symbolem Q jest prawdziwe,
np: Q — ,x>07

bezposrednie nastepstwo: “wykonaj A potem B”

#!/usr/bin/python
# -*- coding: utf-8 -*-
temperatura = 11

if temperatura > 0:
print "jest ciepto!"”
else:
print "uwaga, przymrozek!"

__________________________________________________________________________

Technologie Cyfrowe 23 Wyklad 6
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Jezyk Python

Struktury sterujace: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

iteracja ograniczona: “wykonaj A dokladnie N razy”

for zmienna in sekwencja:
blok

a=1[2, 3, 4, 5]
print 'sekwencja a:', a

a = range(2,6)
print 'sekwencja a:', a

Technologie Cyfrowe 24 Wyklad 6
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Jezyk Python

Struktury sterujace: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

iteracja ograniczona: “wykonaj A dokladnie N razy”

# cata sekwencja na raz
print ‘'sekwencja:', [2, 3, 4, 5]

# sekwencja element po elemencie
for i in [2, 3, 4, 5]:
print 'element sekwencji:', 1

$ python for.py
sekwencja: [2, 3, 4, 5]
element sekwencji: 2
element sekwencji: 3
element sekwencji: 4
element sekwencji: 5
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Jezyk Python

Struktury sterujace: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.

iteracja warunkowa: “dopéki Q, wykonuj A”

while warunek:
blok

Technologie Cyfrowe 26 Wyklad 6
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Struktury sterujace: elementy algorytmu zawiadujace kolejnoscia
wykonywania instrukcji.
iteracja warunkowa: “dopéki Q, wykonuj A”

#!/usr/bin/python
# -*- coding: utf-8 -*-

liczba = 23
dzialaj = True
while dzialaj:
strzal = int(raw_input('Wpisz 1liczbe catkowitg: "))
if strzal == liczba:
print 'Gratulacje, zgadtes ja!'
print '(Ale nic nie wygrates.)'
dzialaj = False # To sprawia, ze warunek przestaje byc
# speiniony
elif strzal = liczba:
print 'Nie, szukana liczba jest wieksza od podanej.'
else:
print 'Nie, szukana liczba jest mniejsza od podanej.’
print 'Koniec programu.'
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Jezyk Python

Funkcje: elementy algorytmu wykonujace okreslone obliczenia dla
zadanych danych wejSciowych (argumentow).

Czesto bloki programu wykonujace jakas czynno$¢ sa zamykane w funkcje,
ktore nie wymagaja zadnych argumentow

#1/usr/bin/python
# -*- coding: utf-8 -*-
# Nazwa pliku: functionl.py

# poczatek definicji funkcji
def przywitajSie():

print 'Sie ma!' # instrukcje tworzace funkcje
# koniec definicji funkcji

przywitajSie() # wywolanie (uzycie) funkcji
przywitajSie() # ponowne wywolanie funkcji

Technologie Cyfrowe 28
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Jezyk Python

Funkcje: elementy algorytmu wykonujace okreslone obliczenia dla
zadanych danych wejSciowych (argumentow).

#!/usr/bin/python
# -*- coding: utf-8 -*-
# Nazwa pliku: func_param.py

def printMax(a, b):

if a = b:

print a, 'jest wieksze'
elif a == b:

print a, 'jest rdwne', b
else:

print b, 'jest wieksze'
printMax (3, 4) # bezposrednio podane wartosci

X
Y

5
7

printMax(x, y) # zmienne podane jako argumenty
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Jezyk Python

Funkcje: elementy algorytmu wykonujace okreslone obliczenia dla
zadanych danych wejSciowych (argumentow).

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-
# Nazwa pliku: continue.py

while True:
s = raw_input('Wpisz cos: ')
if s == 'quit':
break
if len(s) = 3:
print 'Za krdétkie.'

continue
print 'Wpis jest wystarczajacej dtugosci.'
print ‘Liczba stdéw wpisu:', len(s.split()), '.'
Technologie Cyfrowe 30 Wyklad 6
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Funkcje: elementy algorytmu wykonujace okreslone obliczenia dla
zadanych danych wejSciowych (argumentow).

#!/usr/bin/python
# -*- coding: utf-8 -*-
# Nazwa pliku: func_return.py

def maksimum(x, y):
if x > y:
return x
else:
return y

print maksimum(2, 3)
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WejsScie/wyjscie: “interface” dostarczania danych do programu i
przekazywania wynik6w na zewnatrz programu.

licba_wprowadzona = int(raw _input('Podaj liczbe: " ) )

s = raw_input(‘'Wpisz cos: ')
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» Jerzy Miescicki, Wstep do informatyki nie tylko dla informatykow
 Dawid Harel, Rzecz o istocie informatyki. Algorytmika

* http://brain.fuw.edu.pl/edu/TI:Programowanie_z_Pythonem
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